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Drama delà Carloviţ, 
(R.) Fără a mai aştepta să vedem care 

are să fie sfârşitul: îşi va trage patriarhul 
Brancovici consecuenţa şi va demisiona în 
urma dovezilor ce s'au adus despre felul 
cum şi-a trustât biserica, ori va rămâne şi 
mai departe în scaunul său, — se poate 
constata chiar d'acum, că o dramă mare se 
petrece în congresul bisericesc sârbesc... Nu 
o majoritate oare-care, ci aproape întreg con
gresul şi opinia publică sârbă acuză pe su
premul cap al bisericei că a furat.. Zile de-
arândul comisia de 17 a congresului nici 
n'a făcut altceva, decât să cerceteze gestiu
nea financiară a patriarhului. Rezultatul cer
cetărilor este următorul proiect de rezoluţie 
propus de dr. Musitzky (pe care congresul 
desigur îl va primi cu mare majoritate): 

»Congresul să primească propunerea comisiei 
de control, conform căreia patriarhul să restitue 
lipsurile. Congresul regretă adânc şi condamnă 
neplăcerile intenţionate, pe cari patriarhul Branco
vici li-a pricinuit fondurilor naţionale bisericeşti. 
Congresul este adânc convins, că tălmăceşte do
rinţa ferbinte a poporului sârb, când îl provoacă 
pe patriarhul Brancovici, ca în interesul bisericii 
şi autonomiei, pentru pace, să tragă consecuen-
ţele şi să s e depărteze din postul de care 
s'a d o v e d i t nevrednic . Să se admită dorinţa 
iui Brancovici de a i-se asculta apărarea verbală, 
dar asta nu în şedinţă confidenţială, ci în şedinţă 
publica«. 

Aşa ceva nu s'a mai întâmplat în Un
garia. 

Nu e vorba însă de astădată numai de 
ruşinea ce s'a abătut asupra bisericei sâr
beşti, ci e chestie de primejdia ce o încon

joară. Fie că Brancovici demisionează adică, 
şi astfel se încheie acest capitol ruşinos de 
domnie bisericească, fie că se încăpăţinează 
să mai stee, pentru guvern e dat prilejul 
unei intervenţiuni. Unde se petrec asemenea 
lucruri, nici măcar nu poţi acuza pe guvern 
că-i rău şi duşmănos instituind control în 
virtutea - » supremei inspecţiuni «. 

Noi dorim ca biserica sârbească să treacă 
norocoasă peste calamitatea ce-a ajuns-o. 

învăţături trebue să tragem însă din pă
ţania sârbilor. 

E de constatat, mai presus de toate, că 
imoralitatea se rdsbană îndeosebi în viaţa 
bisericească ! E lege eternă ca cel-ce mări
rea şi-a zămislit-o în păcat, cu ruşine are 
să cadă. 

Cum s'a ridicat Brancovici? 
Prin păcat şi trădare. 
Era în fierbere mare biserica sârbă: gu

vernul maghiar căuta să-i impună, cu ori-ce 
preţ, patriarh pe Angelici, un maghiaron de 
marcă». Nu s'a găsit însă între toţi fruntaşii 
bisericii sârbe alt trădător de cât protopo
pul din Chichinda, Brancovici care să-i dee 
votul. Şi cu acest singur vot şi împotriva 
întregului congres, guvernul l'a făcut pe An
gelici patriarh. Patriarhul Angelici Га ajutat 
apoi pe Brancovici s'ajungă episcop al Ti-
mişorei. Când a devenit vacantă patriarchia, 

cine să şi lupte împotriva lui Brancovici, 
omul guvernului?! 

Voturile şi opinia publică sârbă nu le-a 
avut nici odată Brancovici, pentru-că păca
tul delà origine l'a ţinut mereu în stăpâ
nire. El nici după ce a ajuns la cea mai 
înaltă treaptă bisericească, nu s'a ştiut în
călzi de durerile şi dorurile naţiunei sale, ci 
a continuat să facă treburile guvernului. 

N'a fost infamie delà care să se dee în
dărăt. In schimb a avut întreaga protecţie 
a tuturor guvernelor, căci toate s'au folosit 
de el şi — de banii lui; la fondurile de 
alegeri, mai ales sub Bánffy, contribuia; în 
schimb i-s'a lăsat mână liberă în chivernisi-
rea averilor bisericeşti. Congresele zadarnic 
se plângeau şi protestau... Brancovici în
chidea sesiunea, când vedea că se îngroaşă 
gluma... De opinia publică şi de legi nu i-a 
păsat nici-odată, ci călcând totul în picioare 
a făcut pe nepotul său Lucian Bogdanovici 
episcop şi preocuparea lui de căpetenie era 
să-i netezească drumul şi spre — patriarhat. 

Incontestabil, ar fi o notă bună pentru 
Apponyi, dacă el nu-1 va mai susţine pe 
Brancovici cum l'au susţinut predecesorii 
săi, ci să lase congresul să mântuie odată 
neamul sârbesc de atâta scârbă, precum să 
lase apoi şi alegere liberă. Cu păstor sufle
tesc pus cu sîla, Tată unde ajunge poporul : 
să se frământe zeci de ani! După cum nu 
poate fi binecuvântare cerească nici asupra 
unui prelat, care pe căi piezişe şi tradân-
du-şi biserica, vrea să ajungă la mitră... 
Fără dragostea poporului, numai cu sprigi-
nul şi făcând slujbă domnilor, şi dacă ajunge 
cineva prelat, bătaia lui Dumnezeu nu în
târzie să-l ajungă. 

Alegerea din Bocşa. M se depeşează 
din Lugoj următoarele : Comisia permanentă 
a hotărît ca alegerea din Bocşa să se facă 
în ziua de foi, 11 Februarie. Prezident al 
alegerii va fi Susici şi vor fi trei comisiuni 
unde să se voteze. 

La terminul de 25 Februarie s'a renun
ţat pentru a se trece mai iute peste agita
ţiunile electorale şi pentru a nu se face 
atâtea spese. 

O b s t r u c ţ i a c r o a t ă соаш .иа . In dieta croată 
obstrucţia bântue mai departe. Ieri şi alaltăieri au 
avut loc tratative între şefii opoziţiei şi între par
tidul guvernamental. Aceasta a oferit opoziţiei ca 
concesie o schimbare de stil în proiectul de me
saj. Elementele conciliante ar fi fost predispuse 
să primească, dar partea radicală a starceviceani-
lor a respins, cerând mai mult. Obstrucţia con
tinuă deci şi se afirmă tot mai mult că dieta va 
fi dizolvată. 

* 
La temniţă. Ni-se scrie din Seghedin: Azi au 

intrat în temniţa de aici luptătorii naţionali ár. 
Stefan Petrovici, deputatul Zorlenţului, (pe 8 luni) 
Minai Gaşpar capelan în Lugoj (10 luni) şi dr. 
Cornel Jurca redactorul »Drapelului« (6 luni) ca 
să-şt împlinească osândele. 

Le dorim tărie sufletească, să supoarte 
greul temniţei şi să se întoarcă oţăliţi în credinţa 
şi lupta pentru neam. 

Politica „tradiţională". 
De IOAN SLAVICI. 

Zilele acestea un om vrednic de stima tuturora 
şi mie — ca multora — simpatic, a vorbit cu 
oare-care ironie despre politica * tradiţională*, pe 
care amicii mei şi eu am susţinut-o în » Tribuna* 
şi cei ce mai trăim o susţinem şi astăzi, ca fiind 
singura potrivită cu interesele poporului român, 
ba a voit, par'că, să afirme, că ea nu se poate 
concorda cu adevăratul patriotism. 

Nu pot să-mi dau seamă, de ce. 
Sunt acum vre-o douăzeci de ani, când noi 

umblam pe la Viena, înţelegeam pe cei-ce ziceau, 
că căutăm, »potcoave de cai morţi*. In urmă, 
când amicii mei Eugen Brote şi Septimiu Albini 
au ajuns, în sfîrşit, să găsească în Viena un om, 
care nu se sfia a-şi mărturisi simpatiile către 
români, înţelegeam pe cei-ce ziceau »N'ati putut 
să vă găsiţi decât pe Lueger ?« Am înţeles şi 
pe spiritualul caricaturist, care m'a presentat cu 
pajura împărătească în frunte. I-am înţeles pe 
cei-ce luau pe amicul meu Aurel Popovici, drept 
jertfa a simpatiilor sale peniru »afurisitii de 
nernti«. 

Am înţeles^ pe procurorii, care ne-au prigonit, 
ba chiar şi pe deştepţii tovarăşi de luptă, "care 
ajunseseră să ne pună 'n rînd cu cei mai infami 
trădători. Stau însă pe gânduri şi nu pot să-mi 
dau seamă, ce se va fi petrecând în capul unui 
om, care vorbeşte cu ironie despre politica tra
diţională chiar în timpul, când la Viena se petrec 
lucruri, care sunt acum câţiva ani, multora li-ar 
fi părut peste putinţă. 

Vizita făcută de primarul Bucureştilor la Viena, 
sărbările puse la cale cu ocaziunea aceasta, cu
vântările rostite la aceste serbări, depeşele schim
bate cu Regele Carol I., mărturisirile de simpatii 
ale Arhiducelui Ferdinand, afectuoasa primire, 
pe care primarul Bucureştilor a găsit-o la M. S. 
împăratul, toate aceste nu sunt numai forme 
deşerte, nici simple distracţiuni, ci fapte neîn-
doioase, care dovedesc, că politica ^tradiţională*. 
a străbătut şi la cei-ce mai nainte nu voiau să 
ştie de dânsa, iar aceasta fără îndoială nu pen
trueă s'au jertfit câţiva oameni susţiind-o, ci 
fiindcă ea e firească şi impusă de interese 
mari. 

Noi românii suntem oameni cu cap deschis, 
care n'au decât să se gândească cu tot din 
adinsul pentrueă să recunoască adevărul. Unii 
l-am recunoscut mai curând, pentrueă mai cu
rând ne-au silit împrejurările să ne gândim, iar 
alţii mai târziu, fiindcă altele le erau mai nainte 
preocupările, dar fiecare prin sine însuşi s'a 
dumirit şi azi trebuie să fim cu toţii luminaţi 
asupra lui. 

Nu mai poate azi nici un om cu judecată să 
presupună ori să admită, că noi, care ne-am 
jertfit, din lipsă de patriotism ori din duşmănie 
către concetăţenii noştri maghiari ne-am luptat. 
Au putut s'o zică aceasta exploatatorii regatului 
ungar, ca să-şi justifice faptele; azi însă chiar şi 
cei mai preocupaţi oameni trebuie să înţeleagă, 
că ceeace ne-a însufleţit a fost iubirea de ţară 
şi setea de pace. 

Stabilirea păcii între români şi maghiari e nu 
numai în interesul statului ungar, ci totodată şi 
în al întregei Monarchii, precum şi în al între
gului popor român; în desfăşurarea firească a 
evenimentelor trebuia dar neapărat să vie timpul, 
când atât Monarchia, cât si România fac o presiune 
morală în favorul celor ce o voiesc. 

Oamenii politici ai românilor din regatul ungar 
îşi vor fi dând fără îndoială seamă, că nu numai 
în partea apuseană a Monarchiei şi în România, 
ci pretutindeni în Europa silinţele lor sunt ur
mărite cu simpatie. Aceasta fără îndoială nu pen
trueă vor să distrugă statul ungar, ci pentrueă 
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pretutindeni a pătruns convingerea, că românii 
sunt un element de ordine, prin care statul un
gar poate să fie îndrumat spre o viaţă mai eu
ropenească decât cea actuală. Nu au dar decât 
să profite de această situaţiune favorabilă, pen
trucă să-şi creeze alta şi mai favorabilă. 

Cu viuă mulţumire sufletească primim cu toţii 
ştirile despre lupta bărbăteasca, pe care o poartă 
cei câţiva oameni de încredere, pe care românii 
au putut să-i trimită în dieta ungară. Lupta aceasta 
ar fi însă peste putinţă, dacă lealitatea lor ar fi 
pusă la îndoială, dacă ei s'ar lăpădă de cei ce 
vor să-i ajute şi dacă atât ei, cât şi cei ce le stau 
în faţă n'ar şti, că glasul lor nu răsună 'n pustiu 
şi că atât în ţară, cât şi jur împrejur e cine 
să-i asculte şi să ţină seamă de spusele lor. 

Pentru independenţa regatului ungar şi pentru 
actuala lui constituţionalitate pot să se însufle
ţească cei ce vor să rămâie de capul lor pentru 
ca să poată abuza nesupăraţi de puterea publică : 
noi, care voim dreptatea, buna rânduială şi pacea, 
ne însufleţim numai pentru forme, care pot să 
ni-le asigureze, şi am fi foarte lipsiţi de bun simţ, 
dacă nu ne-am stima şi iubi între noi, ca să putem 
lupta împreună. 

Emigrarea în America. 
Arad, 3 Februarie. 

Niciodată inima noastră nu e îndurerată mai 
adânc şi nu e- prinsă de o mai mare jale ca 
atunci când vedem răslăţirile afară din cale de 
număroase ale odraslelor neamului nostru. În
mulţirea repede a populaţiunei, creşterea prea 
mare a trebuinţelor zilnice în raport cu forţele 
noastre productive şi cu pământul ce-1 avem, 
prigonirea politică au dat naştere acestui specta
col atât de dureros, pe care zilnic îl avem îna
intea ochilor : emigrările. 

Dar să fie teama zilei de mâne aşa de mare 
în sînul poporului românesc, care a dat nenu
mărate probe de înfruntare a greutăţilor şi a pri
vit totdeauna cu atâta nepăsare năcazurile ce i 
veneau valuri asupra capului ! Să sperăm, că tăria 
asta sufletească n'a părăsit pe român şi să cău
tăm râul în altă parte. 

Preocupaţia noastră a clasei cuminte este de a 
căuta să împiedece massele inconştiente de ţărani 
de a-şi părăsi căminul, arătându-le inconvenien
tele groaznice, cari îi întimpină şi nenorocirile ce-i 
aşteaptă în cale, când îşi iau lumea 'n cap. Ală
turea cu aceasta propagandă, e de datoria noa
stră a le prevesti o soartă mai bună în ţara 
strămoşilor, faţă de care poporul se vede, că 
şi-a pierdut încrederea, date fiind vitregimea îm
prejurărilor politice şi economice sub cari trăim. 

Sfaturi şi iar sfaturi, îndrumări şi iar îndru
mări, asta să ne fie lozinca întru apărarea tăriei 
noastre etnice şi să nu cruţăm nici o jertfă pen
tru a împiedeca desbinările în massă ce se pro
duc în sînul poporului pentru căutarea unui 
adăpost, fie el chiar mai prielnic singuraticilor 
indivizi, dar aşa de străin de gândurile şi simţirile 
noastre româneşti. Şi atât de vitreg intereselor 
neamului nostru. 

Facem apel la preoţi şi învăţători să împrăştie 
ştirile pline de jale, cari ne vin din blăstâmata 
aceea de Americă, împărtăşite sincer de preotul 
Môise Balea prin ziarul lui ce apare în Cleve
land, lată ce ne spune acest creştin, iată convin
gerea ce şi a formuiat-o prin cercetări la faţa lo
cului : 

Emigrantul în lungul său drum până la Ame
rica îţi face impresia unui pachet de marfă arun
cat din colţ în colţ. Necunoaşterea limbei, lipsa, 
de esperienţă, stângăcia lui faţă de obiceiurile) 
unei lumi mari industriale şi comerciale, face pej 
bietul ţăran român pornit dela plug, p 'o cale пщ 
cunoscută, să se lovească de toate zidurile ca l e | 
gat la ochi. Dar adevărata mizerie începe numai 
dupăce a ajuns în America. Aici i-se deschide 
înainte abizul nemaipomenit, care-I împietreşte de 
frică şi-1 face să-şi blesteme soartea. Dacă noro
cul îi surîde şi capătă mai curând de lucru, râvna 
după câştig, îl face să-şi neglije cerinţele orga
nismului, îşi cheltuieşte toată forţa pentru un 
dolar ori doi mai mult pe săptămână şi se po
meneşte Ia sfârşit istovit, bolnav şi răpus. 

Americanul e ştiut, căj plăteşte bine o muncă, 
dar în schimb, cere, mai mult lucru decât lucrăm 
noi Europenii. La 5 şi jum.f şe începe munca 
din care cauză acei ce locuiesc mai departe de 

uzine, ori de frabrici, trebuie să se scoale la ora 
două din noapte. Seara iar vin târziu prin urmare 
vă puteţi închipui, care e odihna unui biet emi
grant stors peste zi de puteri. 

Plata într'adevăr că e 6—8 coroane pe zi, dar 
dacă o punem alăturea cu pierderile omului — 
pe care le voi înşira acum, această plată e destul 
de minimă. Omul e ca robul încontinuu cu paz
nicul după el, şi vecinicul *Oo—ahead*. (Haide-
înainte!) care-i sună în urechi, îl maltratează mai 
rău ca biciul pe animal. Afară de aceasta viaţa 
casnica e dintre cele mai detestabile. Din cauza 
economiilor cari omul vrea să şi-le realizeze sunt 
siliţi să locuiască în nişte încăperi murdare, mai 
rău ca vitele. In multe locuri nişte colibe mici 
adăpostesc câte 30 de oameni. O adevărată mi
zerie ! 

Vai de somnul şi de plămânii bietului mun
citor. 

Dar asta nu-i de-ajuns pentru a ne putea face 
o ideie cât de slabă despre viaţa emigranţilor. 
Să judecăm câştigul. 40 Ia sută din cei cari pleacă 
în interval de trei sau patru ani câştigă aproxi
mativ 800—1500 de dolari, adică 4—6 mii de 
coroane. Restul, va să zică aproape 2 din trei 
părţi nu se aleg cu nimic. Unii n'au noroc, pe 
alţii năcazul îi dă la beutură, ori se bolnăvesc şi 
nu pot aduna nimic, se încarcă de datorii şi pe 
urmă de-abia se pot susţine. 

Numărul total al emigranţilor până azi poate 
să se urce Ia 40—50 de mii. Din aceştia mor pe 
an din cauza exploziilor şi altor nenorociri cam 
120; 500 rămân ciungi, cu degete tăiate, mâni, 
şi picioare rupte; cel puţin 1500 sunt ciuntiţi 
mai uşor, pe urmă cu durere de piept se aleg 
mai toţi din cauza atmosferei grele îmbibate de 
praf de cărbuni. Natură de fier să aibă românul 
şi în cinci ani e învinsă, şi pe urmă cade ne
putincios în spatele rudeniilor lui de acasă. 

Dar unde mai punem căsniciile stricate pe urma 
emigrărilor. Câtă jale nu-i în inima bietului om, 
când află că soţia i-a devenit necredincioasă. Şi 
acesta nu-i un caz ori două, e o regulă generală 
pentrucă nevasta, când îi pleacă bărbatul ia Ame
rica îl îngroapă, nu-I mai păstrează în inimă, îl 
uită. Şi aceasta-i adevărata ruină a casei, dacă 
socotim, că copiii rămaşi nu mai au nici un rost, 
sunt ai nimănui. 

Viaţa emigratului în America e lipsită de ori-ce 
distracţie. In orele libere, ce o să facă ? Se îm
bată, ca să-şi mai uite de năcazuri. Şi rezultatele 
beţiei ni-le putem lesne închipui, căci sunt ace
leaşi pretuiindenea. 

Vedeţi dară, iubiţi cititori, că rezultatul emi
grărilor din punct de vedere moral e nul, iar 
material încă nu e tocmai strălucit. 

Banii cari îi câştigă un om în America îi 
cheltuieşte într'un an doi, după reîntoarcerea lui 
acasă şi la urmă nu-i rămâne altceva decât să 
treacă oceanul din nou, dar acum cu întreaga 
familie. 

E considerabil numărul acelora, cari îşi duc 
nevasta şi copiii în America. Şi acum începe 
noui greutăţi cu mult mai mari ca la început, 
acum nu e numai vai de mine, ci e vai de noi. 

Răul ce ni-1 cauzează emigrările, e cât se 
poate de mare, de aceea întru'cât vom putea şi 
întru'cât vom vedea că aceia, cărora ne adresăm, 
nu vor rămâne nepăsători, vom căuta să dăm 
sfaturi în coloanele acestui ziar, cum am putea 
mai bine să ne acomodăm împrejurărilor şi cu 
toată înăsprirea condiţiilor de traiu, să ne ajutăm 
unii pe alţii pentru a putea înfrunta nevoile 
zilei de mâne. 

Părintele Balea, care cunoaşte toate nevoile 
lucrătorilor în America, roagă cărturarii şi con
ducătorii noştri să îndemne poporul să stee 
acasă, că nu : i nici un raiu America, pe urmă, şi pe 
domni şi băncile să purceadă mai cu milă faţă de 
popor, preoţii şi notareşii, să iee mai puţină dijmă, 
că acum au plată şi dela stat, şi sfătuieşte ţăranul 
să-şi dee copilul la meşteşug, singura noastră 
mângâiere şi fericire în viitor, iar dacă n'au în-
cătrău şi năcazurile scot pe ţăran din curte, să 
treacă în România, că ori şi cum, trece la fraţi 
şi-i mai aproape. -

La toate acestea mai zicem şi noi o vorbă 
scoasă odată cu jalea din amarul sufletului ro
mânesc : 

>Fle pănea cât de rea, 
Tot mai bună 'n ţara mea h 

Din România. 
Starea sănătăţii M. Sale Regelui 

Carol s'a îmbunătăţit în mod satisfăcător. 
M. Sae pe deplin vindecat de durerile de sto
mac, de care 'suferia şi a început să lucreze 
în fie-care zi la afacerile statului. 

Ţara întreagă se bucură de completa res
tabilire a Suveranului şi mulţumeşte Cerului 
că I-a dat putere să se îngrijească şi mai 
departe cu părintiască înţelepciune de po
porul Său. 

* 
O conferinţă. Dl dr. Badea Cireşeanu, pro

fesor la facultatea de teologie din Capitală a ţinut 
aseară o conferinţă la Ateneul Român, cu su
biectul «Patriotismul românesc*. 

După ce conferenţiarul şi-a aruncat privirea asu
pra popoarelor care sunt însufleţite de sentimen
tul patriotic şi a dovedit că numele lor sunt în
scrise în cartea cea mare a vieţii şi deci vor ră
mânea neuitate în veci, a vorbit despre sentimen
tul naţional la români, arătând cât de dezvoltat 
a fost atât sentimentul patriotic cât şi cel evla
vios la noi în toate timpurile. 

înarmat cu aceste două puternice sentimente, 
românul a învins în toate timpurile urgia duşma
nilor, şi a înscris cu litere de aur, în cartea cea 
mare a istoriei, fapte, cari nu vor pieri în veci. 
Dl Cireşeanu a ilustrat conferinţa sa luând figuri 
mari din istoria ţârei şi dintre erarchii bisericii 
române şi cu diferite istorisiri din călătoriile sale 
făcute în Europa, Asia şi Africa, meşteşugit le
gate cu subiectul său. 

* 

Agent care î n l e s n e a emigrarea ţăranilor 
români în America. Poliţia de siguranţă a Ca
pitalei a avut spre cercetare un caz de o mare 
importanţă. 

Un evreu, anume Mayer Freud, domiciliat în 
strada Academiei, agentul unei societăţi pentru 
popularea ţinuturilor Americei de West, printr'o 
sumă de alţi agenţi răspândiţi în toată ţara, făcea 
o propagandă mare pentru emigrarea ţăranilor 
români. 

Sâmbătă agenţii poliţiei de siguranţă, pe când 
treceau pe strada Academiei, au zărit în faţa biu-
roului lui Mayer Freud, o mulţime de săteni 
şi întrebându-i ce caută acolo, au aflat dela dânşii 
că aşteaptă paşapoartele pentrucă să plece în 
America. 

In urma acestei descoperiri, evreul Mayer Freud 
a fost chemat la poliţie şi supus unui lung in
terogator. 

S'a dovedit că Mayer Freud operă în tovărăşia 
unui funcţionar dela prefectura judeţului Con
stanţa, prin ajutorul căruia obţinea paşapoarte de 
emigrare pentru ţăranii români. 

Faptul a fost comunicat dlui ministru de in
terne care a ordonat să se facă imediat o anchetă 
pentru a se stabili care este numărul sătenilor 
emigraţi din îndemnul evreului Meyer Freud. 

* 

Mişcarea populaţ ie i . După datele serviciu 
iui statisticei din ministerul domeniilor, mişcarea 
populaţiei pe jumătatea anului 1906 (Ianuarie 
— Iunie inclusiv), se prezintă in modul ur 
mător : 

In comunele rurale: s'au constatat 2 9 . 1 2 c ă 
sătorii ; s'au înscris 538 despărţiri ; s'au născut 
114.540 suflete şi au murit 66.822 inşi. Astfel 
excedentul de născuţi asupra morţilor, a fost de 
37 718. 

In comunele urbane: s'au contractat 4167 că
sătorii; despărţiri au fost 342; s'au născut 
18.250 şi au murit 14.906. 

Excedentul a fost, prin urmare, de 3144, fata 
de 2309, cât fusese în aceeaşi epocă, cu un an 
mai înainte. 

In total, excedentul de naşteri asupra morţilor 
din întreaga ţară care reprezintă sporul popula
ţiunei, constatat în prima jumătate a anului tre
cut, se urcă la cifra de 50.962, pe când cu un 
an înainte, în epoca corespunzătoare, fusese de 
48.990. 

Dacă această bună stare va continua şi în a 
doua jumătate, este probabil că acest an se va 
încheia cu un bilanţ, prezentând un spor de po
pulaţie de peste 100.000 locuitori. 
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O fraudă s'a descoperit la societatea de pe
trol »International« care a trustât statul cu sume 
considerabile, ca taxe de timbre şi înregistrări. 

Societatea a fost judecată să plătească suma 
de 273 de mii de lei. 

Pelagra. Cazurile de pelagră cresc în mod 
înspăimântător în fiecare an. 

La 1901 au fost 33.654 de bolnavi, iar la 1905 
îngrozitoarea cifră de 54.689. 

Gimnazial din Caransebeş. 
O mică lămurire. 

Ni-se cere publicarea următoarelor şire: 
Onorată redacţiune! In N-rul 15 al »Tribunei« 

publicaţi declaraţia părintelui Nicolae Novacovici. 
ce o face faţă de cele publicate în N-rul 3 al 
» Renaşterea în privinţa ţinutei D-sale în afacerea 
gimnaziului, ce se proiectează a se înfiinţa în Ca
ransebeş. 

Din tonul şi conţinutul acestei declaraţii uşor 
se poate deduce, că noi, fraţii Ionescu, am fi ob
servat în această afacere o ţinută neromânească. 
Chiar şi din observările ce se fac din partea on. 
redacţiuni, încă se poate trage aceeaşi concluzie. 

Faţă de aceste suspiţionări mă văd silit a de
clara, că purtarea dlui părinte N. Novacovici din 
punct de vedere românesc o ţin de foarte corectă 
şi toate motivele ce le aminteşte în declaraţia 
D-sale, sunt motive destul de puternice ca să facă 
aşa după cum a făcut. 

Atunci când e vorba de a lupta pentrucă un 
ţinut românesc să capete un gimnaziu cu limba 
de propunere românească, ar fi o ticăloşie pentru 
ori-care român, care n'ar lupta cu trup cu suflet 
pentru eluptarea şi câştigarea unui favor atât de 
însemnat. 

Noi din parte-ne încă suntem de convingerea 
că contra-propunerea dlui protopop M. Popo
vici a avut mai mult rezon de a fi primită din 
partea tuturora şi suntem de convingerea, că ar 
fi şi fost primită unanim, din partea tuturor gră
nicerilor români, dacă li-s'ar fi asigurat şi numai 
cea mai mică speranţă, că din partea guvernului 
nu ni-s'ar refuza împlinirea unei astfel de cereri, 
nu numai drepte şi ecuitabile, dar chiar bazată pe 
lege pozitivă şi încă în vigoare. 

Cu durere însă trebue să constatăm, că guver
nele ungureşti nu numai că nu se îngrijesc ca*în 
toate centrele româneşti să se ridice scoale mai 
multe, pentrucă să ne putem lumina, ci chiar şi 
şcoalele pe cari le avem sunt luate la ochi, per-
secufându-le într'un mod cinic şi revoltător. 

Noi şi în special, eu unul sunt convins, că şo
vinismul, de care e săturată de prezent societatea 
maghiară şi împreună cu ea şi guvernele ungu
reşti, e o puternică şi neînvigibilă piedecă, care 
ca un munte de granit se pune în calea realiză
rii dorinţei noastre de a ne înfiinţa gimnazii ro
mâneşti. 

E acum întrebarea, că în lipsa unui gimnaziu 
românesc se simte necesitatea înfiinţării unui gim
naziu chiar şi cu limba de propunere ungurească 
în părţile acestea ale fostei graniţe militare din 
Banat şi dacă da, e în interesul populaţiunei ro
mâne ca să nu punem piedeci acestei înfiinţări? 
La această întrebare, ca bun român şi având în 
vedere numai şi numai interese româneşti, trebue 
să răspund că da, e bine ca să avem un gim
naziu în Caransebeş, ca centrul fostei graniţe. Se 
poate că această părere a mea e greşită, — buna 
credinţă însă nime nu mi-o poate trage la îndo
ială. 

Onorata Redacţiune ne face mare nedreptate 
când afirmă că noi am fi cerut înfiinţarea gim
naziului unguresc. Aceasta nu corespunde ade
vărului pentru că nime n'a cerut un astfel de 
gimnaziu, ci idea înfiinţării gimnaziului în Caran
sebeş a venit de-a dreptul delà guvern. Dânsul 
s'a oferit oraşului Caransebeş ca să înfiinţeze 
gimnaziul sub anumite condiţiuni, că adecă să 
contribue cu 400.0G0 cor. şi cu teritorul acomo
dat pentru edificiu. 

De sine se înţelege, că punerea condiţiunilor 
de mai sus denotă o doză considerabilă de ci-
nizm, accesibil a revolta pe ori şi cine care ştie 
să rezoneze. Să ţi-se denege acordarea dreptului 
de a înfiinţa un gimnaziu românesc pe spesele 
proprii, dar în acelaşi timp să-ţi ofere înfiinţarea 
unui gimnaziu unguresc cerându-ţi ajutorul ma
terial» se poate ceva mai revoltător. Şi cu toate 
acestea împrejurările ne silesc ca să primim şi un 

gimnaziu unguresc, pentru că altfel suntem ex 
puşi pericolului ca din copiii foştilor grăniceri — 
acum când nu mai dispun nici de şcolile mili 
tare, — să nu iasă decât nişte proletari intelec
tuali. 

Nouă nu ni-e teamă că înfiinţând gimnaziu 
va maghiariza ţinutul sau pe elevii cari îl vor 
cerceta. Din contră ne vom bucura, când inteli 
genţa românească din aceste părţi se va întări 
în mod considerabil, putând cu mai multă uşurinţa 
a purta lupta contra tendenţelor duşmănoase. — 
In Lugoj încă e gimnaziu unguresc şi încă de 
vre-o-30—40 ani. Pentru aceea ţinutul e încă tot 
românesc. Din acest gimnaziu au eşit bărbaţi 
foarte distinşi şi fii credincioşi neamului ; au ieşit 
С. Bredicean, Dr. O. Popovici, Dr. Ştefan Petro-
vici, toţi 3 deputaţi dietali şi au ieşit din acest 
gimnaziu o mulţime de înşi din cari nici unul 
nu ne-a dat de ruşine. 

Dar dacă părerea noastră e greşită şi dacă de 
fapt înfiinţarea unui gimnaziu unguresc în Ca 
ransebeş ar fi un periclu pentru interesele noastre 
româneşti, încă nu e prea târziu ca să începem 
o serioasă acţiune pentru a pretinde încuviin
ţarea înfiinţării unui gimnaziu românesc în Ca
ransebeş. Dl protopop M. Popovici să se pună 
în fruntea afacerii, să concheme cât numai se 
poate de curând întreaga inteliginţă şi pe toţi 
factorii dătători de ton la o conferinţă, care să 
trimită din sânul său o deputăţie la guvern şi 
eventual la Majestatea Sa, unde cu legea în 
mână să demonstreze legalitatea cerinţei noastre. 
Deputaţii noştri dietali cu plăcere ne vor stà în 
ajutor în privinţa aceasta. In modul acesta cel 
puţin ne-am putea convinge despre modul cum 
e privită afacerea aceasta la locurile mai în-
nalte. 

Contra-propunerea dlui protopop M. Popovici 
e frumoasă şi e românească, nu ajunge însă 
numai ca să propuni, ci se recere ca din toate 
puterile să lucri pentru realizarea unei dorinţe, 
care frământă sufletul fiecărui român adevărat. 

In caz, că acţiunea, ce s'ar porni în favorul 
înfiinţării unui gimnaziu românesc în Caransebeş 
ar aveà succesul dorit, hotărîrea adusă din partea 
reprezentanţei Comunităţii de avere, prin care 
s'a votat 200.000 cor. pentru gimnaziul maghiar, 
n'ar aveà nici o valoare, pentrucă suma aceasta 
s'ar estrada numai şi numai pentru gimnaziul 
românesc, — pentrucă nu cred să fie în co
mitet sau în reprezentanţă români atât de tică
loşiţi, cari să nu voteze sume cu mult mai 
considerabile pentru un scop atât de sublim şi 
binefăcător pentru întreg neamul. 

Ori-care va luà afacerea aceasta în mână, noi 
declarăm, că cu dragă inimă ne alăturăm şi vom 
lupta cu toată însufleţirea pentru o cauză atât 
de sfântă. 

Rog deci pe dl protopop M. Popovici să ne 
concheme cât de curând la conferinţa pentru 
discutarea cauzei gimnaziului. 

Dacă în decurs de 2 săptămâni dl protopop 
nu ne va conchemà, îmi voiu luà eu libertatea 
a conchemà întreaga inteliginţă la o astfel de 
consfătuire şi declar totodată, că din parte-mi 
contribui pentru susţinerea gimnaziului româ
nesc, ce se va înfiinţa in Caransebeş cu 10.000 
(zece mii coroane). 

Dr. Nicolae Ionescu. 
advocat. 

A c u z e contra p a t r l a r c h u l u i sârbesc. 
— Congresul din Carloviţ. — 

Congresul din Carloviţ, trebuia să se în
chidă Vineri, dar M. Sa a permis să se pre-
lungiască sesiunea până la 17 Februarie. In 
aceasta sesiune vor ajunge în sfârşit în ju
decata congresului acuzele grave cari d'atâta 
vreme se ventilează în public, împotriva în
suşi capului bisericei sârbeşti, a patriarhului 
Brancovici. Ne ocupăm la alt loc cu aceste 
acuze, aci arătăm numai cele petrecute în 
zilele din urmă în congres. 

Hotărîrea comis iune i d e contro l . 

Comisiunea de control a congresului sârbesc 
a luat sub dezbatere acuzele despre pretinse abu
zuri ale patriarhului Brancovici. Comisiunea a con
statat acuzele de întemeiate. Patriarhul Branco

vici a defraudat circa 70.000 de cor. Comi
siunea a fost prezidată de episcopul Gruici, care 
a recunoscut din scaunul prezidenţial, că patriar
hul a delapidat 20.000 cor. din fondurile naţio
nale. Episcopii au ţinut în chestia aceasta sfat 
până noaptea târziu. Comisiunea a dat apoi în
sărcinare deputatului Musicky să prezinte con
gresului moţiunea, reprodusă în cadrul primului 
nostru articol. 

E de notat, că patriarhul deja de trei zile nu 
mai prezidează şedinţele congresului. In şedinţa 
de eri dimineaţa s'a înfăţişat, dar a absentat delà 
şedinţa de dup'ameazi, în care s'a adus în dis
cuţie moţiunea comisiunii. 

Şedinţa congresului . 
Şedinţa de Vineri a congresului a fost prezi

data de patriarhul Brancovici, care deschizând şe
dinţa a dat cetire telegramei ministrului-preşedinte, 
prin care îl anunţă că M. Sa a permis prelungi
rea sesiunii congresului până la 17 Februarie. 
Congresul a ascultat telegrama în picioare. 

Dup'aceea s'a ridicat deputatul Belobrik şi a 
protestat în numele partidului independent, că de
peşa s'a citit în ungureşte. S'a alăturat la acest 
protest şi deputatul Miladinovici în numele par
tidului radical. Dânsul a spus că limba oficială a 
congresului este cea sârbească şi că prin urmare 
depeşa sârbească trebue considerată de autentică 

La propunerea deputatului dr Radivojevits con
gresul a fixat ordinea de zi şi a notării că în şe
dinţa de dup'ameazi să se dezbată socotelile pa
triarhului Brancovici, în legătură cu referada co
misiunii de control. Deputatul Hadji, cere să se 
pronunţe încă acum congresul dacă doreşte ca 
aceasta dezbatere să fie publică ori secretă. Pa
triarhul a zis că nu cere şedinţă secretă, pentrucă 
n'are nimic de tăinuit şi că priveşte liniştit în 
faţa hotărîrii congresului, din care va vedea lu
mea cât de pe nedrept a fost învinuit. 

Declaraţia aceasta a patriarhului a fost primită 
cu aplauze unanime şi s'a şi adus concluz în 
senzul acesta. 

După criză. 
— Situaţia. — 

Cu plecarea lui Polónyi criza a încetat 
în mod formal, dar urmările ei vibrează 
încă în atmosferă. A fost o lungă şi peni
bilă agonie. Polonyi căzuse în realitate încă 
înainte cu vre-o 3 săptămâni când acuza 
teribilă a lui Halmos a stârnit aceea sen-
saţie colosală, aceea agitaţie care abea a-
cuma începe a se potoli. Dezvăluirile şi în
vinuirile lui Halmos şi mai târziu ale lui 
Lengyel au avut un efect extraordinar. Un 
om obiectiv dar neiniţiat s'ar putea mira 
de aceasta. Nu este oare nedrept ca o sim
plă acuză fără dovezi palpabile să fie cre
zută atât de repede încât să-1 răstoarne pe 
un ministru ? Pornind din aceeaşi conside
rare, Polónyi a rezistat atâta vreme asal
tului ce i-s'a dat. Cum să plec până nu s'a 
dovedit nimica ? Ori-care ministru cinstit 
şi prob ar putea uşor să fie răstunat prin 
calumnii ordinare de adversarii săi politici 
în chipul acesta. 

In aparenţă Polónyi, şi ori-cine judecă 
astfel are toată dreptatea. In fond însă lu
crul este altcum. Pentru ce acuzele Iui 
Halmos şi Lengyel au găsit imediat un ră
sunet atât de puternic şi o inimă atât de 
primitoare ? Pentru că toată lumea îl cu
noaşte pe Polónyi. Pentru că, deşi ni
meni nu putea produce dovezile, totuşi toţi 
îl ştiau un samsar isteţ şi şiret pentru care 
politica încă a fost o afacere ca ori-care 
alta, toţi îlf ştiau un gheşeftar care întrând 
în politică nu se desbrăcase de poftele sale 
de advocat hrăpăreţ şi venal. Dacă Polónyi 
a căzut atât de curând, ca la prima su
flare a unui vânt de înviorare morală, a 
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fost că în conştiinţa publică erau aceste 
înrădăcinate de mult 

Acuzele ce i-s'au aruncat l-au răsturnat 
pentru că au fost crezute, pentru că toată 
lumea îl ştia vinovat. 

A fost un lepros, care acoperit cu straie 
frumoase a putut întră în societatea oame
nilor sănătoşi, un lepros pe care nimeni 
nu-1 văzuse gol dar pe care toţi îl mirosi-
seră şi-1 ştiau, şi pe cel dintâiu care a avut 
curajul să-i spuie pe nume, 1 au izgonit din 
rîndul lor... 

Jurământul noului 
ministru d e justiţie. 

Primul-ministru Wekerle a sosit azi la 
Viena. Câteva ore mai târziu a sosit şi 
noul ministru de justiţie Günther. 

Wekerle a fost primit la orele 11 în 
audienţă de M. Sa. Noul ministru de jus
tiţie Günther a fost primit împreună cu 
primul-ministru, după prânz la ora 2 de 
M. Sa şi a depus jurământul, care a fost 
citit de baron Ion Skerlecz. După depu
nerea jurământului, M. Sa a primit pe 
Günther în audienţă specială. 

Lengyel Zoltán despre kossuthişt i . 

Fiind interwievat de corespondentul ma
relui ziar italian »Corriere della Sera« 
Lengyel Zoltán a spus următoarele ! 

»Sunt convins, că procesul nu va 
ajunge să fie desbătut... Polóny a fost 
inzultat şi numit tâlhar şi şarlatan, escroc, 
de multe ori şi în mod public. El tot-
deuna a intentat proces, dar a ştiut să 
facă afacerea muşama. Şi acum o să fie 
tot aşa. Sunt convins, că Polónyi nu 
este un mort politic. Peste 3—4 luni, 
el iar va aveà un rol în viaţa politică. 
Este regretabil, că împrejurările noastre 
aicea în Ungaria sunt astfel. 

Intre cei 280 de membri ai partidului 
kossuthist, 200 sunt cinstiţi, dar săraci, 
Iar restul de 80 sunt bogaţi, dar necin
stiţi, a căror conştiinţă şi convingeri po
litice sunt venale. Lucrul acesta se re
feră şi la membrul acela al partidului, 
care a luat iniţiativă pentru eschiderea 
mea din partid. Cel puţin 20—40 de 
secuestre sunt contra lor. 

Răul principal al vieţii noastre politice 
este, că partidul kossuthist nu e capabil 
să realizeze programul acceptat de grosul 
alegătorilor. 

Alegerile di» Germania. 
— Corespondenta din Berlin. — 

Întreagă opinia publică germană e în
dreptată asupra rezultatului balotajelor care 
va fi Marţi la 5 crt, pentrucă în rezulta
tul acesta se va oglinda întreagă icoana 
Reichstagului viitor, care va ţine prima şe
dinţa la 9 Februarie. 

Fiecare partid e îngrijorat de rezultatul, 
ce va eşi. Grija guvernului încă este de a 
slăbi pe cât se poate reuşita socialiştilor, 
cari au 92 de balotaje şi îndeamnă pe fie
care cetăţean cu dragoste de patrie să vo
teze contra lor. 

Liberalii uniţi încă vreau să împiedece 
sporirea conservatorilor, cari ar începe reac-
ţiunea contra sufragiului universal, a liber
tăţii adunărilor şi contra egalităţii dreptu
rilor cetăţeneşti. Centrul are aceeaşi ţintă 
cerând libertatea cultului şi asigurarea re
formelor sociale. 

lată acum şi balotajele după partid : 

aleşi balotaj. 

Conservatori puri 41 29 
liberi 10 19 

Liberali naţionali 20 58 
» uniţi 1 12 

Partidul liberal poporal 6 27 
Antisemiţi 2 11 
Centrul (catolicii) 89 31 
Cealiţia proprietarilor 2 8 
Poloni 18 5 
Alzaţieni 10 4 
Socialişti 29 92 
Partidul de mijloc 1 2 
Ь eformat 3 3 
Proprietarii uniţi 4 12 

departe să zice: » Altcum comitetul, în cazuri 
extraordinare, poate la cererea motivată, libera 
pe artist de deobligamentul către societate, dar 
numai cu réserva despre partea relativă la resti
tuirea sumei stipendiului întrebuinţata 

La cap. H § 1. se mai spune: » Artiştii absol
venţi se vor pune !a dispoziţia comitetului so
cietăţii* etc. Iar la §-3 se zice: »Până la timpul 
când se va organiza o trupă teatrală completă, 
artiştii angajaţi vor fi nevoiţi a juca teatru, a aranja 
serate declamatorice ori concerte în asociare 
cu reuniunile române ori cu diletanţi din dife
rite oraşe şi a instrua pe aceştia când şi unde 
cere trebuinta«. 

Dacă comitetul nu ar fi luat în serios moti
vele dlui Bârsan putea să aplice dispoziţiunue 
sus amintite. 

Liberali fără partid — 3 
Velfii — 4 

Afaceri culturale. 
In chest ia Fondului de teatru. 

IV. 

»In ori-ce caz, — dacă onoratul comitet săîn-
voeşte bine înţeles voiu lucra încă în serviciul 
cauzei, anul acesta, cum voi putea, mai ales, că 
prin unele părţi au început să se facă unele pre
gătiri pe urmă...« 

»In condiiţile, în cari mi-se cere să lucrez, 
onoratul comitet, cred, că vede, că nu se poate 
face arta, ci meşteşug. Şi pentru meşteşug nu am 
talent«. 

S'a convocat şedinţa plenară de comitet, la 
care a fost invitat şi dl B. cu scopul să se mai 
clarifică chestiunea. Dl B. nu s'a mai prezentat 
la şedinţe. 

Comitetul a stat în faţa unei chestiuni grele. 
Avea deoparte condiţiile stabilite în planul de 
acţiune primit de adunarea generală cu IV2 an 
mai înainte, în baza căruia să votase şi bursa 
dlui Bârsan, şi avea de altă parte declaraţiile dlui 
Bârsan. 

In planul de acţiune la «Dispoziţie finală « se 
zice: » având în vedere că activitatea inaugurată 
pe baza acestui plan de acţiune are drept scop 
apropiat numai pregătirea terenului pentru or
ganizarea unei trupe teatrale complecte şi avan-
du-se apoi în vedere necesitatea de a se asigura 
până la realizarea scopului mai înalt, cel al înfiin
ţării teatrului, un venit suficient al fondului pentru 
trebuinţele funcţionării teatrului, — comitetul va 
putea cheltui în aceşti 10 ani, numai Vi parte 
din venitul net al fondului*. 

In considerarea acestei restricţiuni hotărîte, co
mitetul nu se putea deci nici cugeta, deja la un 
an şi jumătate după votarea acelui plan, la »în-
fiinţarea unei trupe« solicitate de dl Bârsan. Ho
tărâse însă să dee al doilea stipendiu pentru pre
gătirea unei puteri pentru comedie, ceea-ce ştiuse 
deja dl Bârsan. Nici raţional nu era să se cu
gete comitetul îndată şi de grabă la înfiinţarea 
unei trupe teatrale. 

Ar fi urinat ca comitetul să constrângă pe dl 
Bârsan a rămânea în serviciul societăţii conform 
cu obligamentele luate de dsa, când i s'a dat 
bursa şi conform cu condiţiunile impuse de 
planul de acţiuni, pe care le-a primit dnul Bâr
san prin reversul său din 23 Sept. 1903. In 
acest revers se scrie : »Ca bursier al Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru român, de
clar prin aceasta că mă supun cu totul punctului 
7 din capitolul prim al disposiţiilor speciale |din 
planul de acţiune al societăţi, primit de adu
narea generală din anul acesta ţinută la Sebeşul-
săsesc în 28 şi 29 Aug. 1903«. 

In planul de acţiune la »Dispositii speciale« 
cap. 1 § 7 se zice: »Fiind stipendiile acestea 
roade binecuvântate ale însufleţirei şi jertfei ro
mânilor din aceasta patrie, persoanele, care re
flectează a se cvalifica cu ajutorul lor, vor aveà, 
când cer stipendiul, să predea comitetului un 
document, în care se obligă, că după terminarea 
studiilor lor, vor rămânea în patrie punându-se 
cu toată puterea şi aptitudinea lor în serviciul 
artei dramatice ori muzicale la românii din a-
ceasta ţară, cel puţin zece ani. şi că vor primi 
toate condiţiile, ce li se vor pune din partea co
mitetului, Ia caz contrar, vor restitui societăţii în
treaga sumă primită sub titlul de stipendiu »din-
preună cu interesele ei de şeasă la sută«. Mai 

Din sfrămăfaie. 
Turburările în Sofia continuă. 

— Comunicări din Bucureşti. — 

Turburările provocate de socialişti în u-
nire cu tinerimea universitară din Sofia de
parte de a lua sfârşit merg tot crescând. 

д Meetingurile de protestare creiază o situaţie 
cât se poate de critică nu numai actualului 
guvern ci însuşi principelui Ferdinand. Pe de 
altă parte greva lucrătorilor delà căile ferate, 
care continuă încă e cât se poate de de
zastruoasă pentru comerţul Bulgariei. In 
multe staţiuni mărfurile sunt lăsate pradă 
vremurilor, ne având cine să le îngrijească 
şi să le transpoarte. 

Opoziţia continuă agitaţiile în toate di
recţiile şi acum a început să provoace pro
testări şi în oraşele din provincie, mai cu 
seamă contra legei votate în Sobranie pri
vitoare la închiderea universităţii şi licenţia-
rea profesorilor şi contra legei pentru pre
lungirea termenului perioadei de eserciţii în 
rezervă a greviştilor. 

Actualul preşedinte al consiliului şi mi
nistru de interne Petkow a luat stricte mă
suri pentru a împiedeca manifestaţiile imi
nente şi a menţine ordinea. 

Cu toate astea se aşteaptă tulburări mari 
din partea socialiştilor şi a opoziţiei, pre
cum şi a greviştilor, ale căror recente nego
cieri cu Petkow n'au ajuns la rezultatul do
rit, ceea-ce a îndemnat pe grevişti să pu
blice un manifest, prin care persistă în ati
tudinea lor. 

Pierderile provocate de grevişti în comerţ 
se urcă la mai multe milioane de franci. 

In urma unor astfel de stări economice 
guvernul a pierdut ori-ce speranţe de a 
putea încheia în condiţii favorabile împru
mutul de conversiune. (m) 

Uneltirile agenţilor de emigrare. 
Respuns dlui F. A. Degan, comerciant de colo

niale în Fiume. 

Stimate Domnule! Prin corespondenţa Dtale 
publicată în nr. 5 al »Tribunei« mi-ai dat oca-
ziune, întâiu, să-ţi exprim mulţumită pentru emi
nentele servicii ce le-ai făcut în Fiume credin
cioşilor mei, cari au luat lumea în cap, emigrând 
în America. 

Al doilea, să-ţi procur liniştea sufletească asi-
gurându-Te, că eu »preotui din Ecica-română« 
mi-am făcut şi-mi datorinţa faţă de emigranţii 
români cari îmi cer sfatul când pleacă la Ame
rica. Fără îndoială că »sunt — cum zici — în
datorat a-1 conduce (poporul)«, dar nu pe drum, 
pe cale cătră America, ci acasă la mine în co
mună. Pe drum, vezi Dta, îl conduce: agentul 
Balog, care în chipul arătat de Dta, le dă emi
granţilor lecţii scumpe din studiul experienţii şi 
învăţături preţioase de călătorie. Ştiam că socie
tatea de navigaţiune ungară are agenţi, cari le dă 
emigranţilor invitaţiuni şi informaţiuni de călăto
rie, dar nu puteam crede, că tocmai aceşti agenţi, 
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va să zică impiegaţii societăţii de navigaţiune, să 
fie înşafătari, -escroci. In cazurile aceste însă nu 
preoţii ori învăţătorii snnt a se face responzabili, 
ci societatea de navigaţiune, care angajează în 
serviciul ast-fel de existenţe. Şi mai curând gu
vernul ţării ar avea »datorinta şi chemarea* 
să pună capăt acestor stări de lucruri păcătoase, 
prin o controla severă aplicată şi faţă de socie
tatea de navigaţiune şi şi faţă''de impiegaţii sau 
agenţii săi. 

Din parte-mi iată ce sfaturi le-am dat şi le 
dau celor cu grăgăunii americani în cap, celor ce 
sunt siliţi de marea nevoie SĂ ieie lumea 'n cap: 

1. Să-şi grijească sănătatea. 
2. Să-şi păzească agoniseala şi 
3. Se se rentoarcă acasă, la nevastă şi copii, 

sănătoşi şi bănoşi. 
Ecica-română, la 27 Ianuarie 1907. — Cu toată 

st ima: Val. Magdu, paroh. 

Sociale. 
Duşmăni i le . 

Sportul acesta a esisfat în toate timpurile şi n'a tre
cut om prin lumea asta, să n u l fi practicat. Fie
care clasă socială îşi are duşmănia sa a parte şi 
fiecare individ îşi manifestă în felul său ura, ce 
o poartă de-aproapelui. 

In articolul de faţă nu ne vom ocupa de ura 
de rasă, care-şi are obârşia în cele mai vechi 
timpuri ale istoriei şi a rămas neîndulcită până-'n 
.zilele noastre şi va trăi vecinie, ci vom căuta a 
.schiţa duşmăniile noastre sociale, arătând intru 
cât ne va fi cu putinţă desastrul produs de 
ele. Motivele cari dau naştere unei desbinări 
suflete şti între om şi om sunt de cele mai 
multe ori neserioase, uneori chiar ridicole. 

Cele mai multe conflicte in viaţa noastră de 
toate zilele sunt provocate de jocul de cărţi. E 
şi natural, deoare-ce la masa verde nervii sunt 
într 'o continuă agitaţie şi e de ajuns, ca cea mai 
mică neregularitate, să producă desechilibrul sis
temului nervos, care te face să trînteşti cărţile pe 
masă, eventual în capul adversarului, jurândui 
ură eternă. Motivul., banul ! Al doilea contingent 
de desbinări îl dau afacerile politice. Motivul... 
ciolanul ! 

Celelalte izvoare de duşmănii au mai mult sau 
mai puţin un caracter particular şi sunt produc
tive ori de câte-ori se iovesc una de alta două 
.naturi de acelaşi fel. 

O duşmănie a parte şi foarte mult practicată 
în toate timpurile o desvoltă intrigile femeeşti. 
Aceste duşmănii sunt uneori foarte picante, dau 
naştere la scene hazlii întocmai ca motivul, care 
le provoacă, alte ori însă devin foarte serioase 
şi dă de gândit adversarilor. 

In unele cazuri ura născută din motive femi
nine este lipsită de orice motiv şi nu are nici o 
bază. Ea devine atunci un fel de boală cunoscută 
sub numele de gelozie. Gelozia, în urma rolului 
ce i-s'a dat femeei în societate, a fost unul din
tre cei mai apăsători duşmani ai omenire). Popoare 
întregi purcedeau în luptă din cauza geloziei unei 
singure femei, ori unui singur bărbat. Astăzi îşi 
are zilnic nenumărate victime. 

Duşmăniile cu caracter particular pot fi strică-
cioase adversarilor, niciodată însă nu se pot res-
frânge asupra înaintărei masselor poporului. 

Dăunătoare pentru avântul nostru sunt desbi-
nările politice. Considerând situaţia noastră poli
tică, lupta continuă, ce trebuie s'o ducem cu 
puteri unite în contra adversarilor noştri, ne face 
să ne dăm seama de gravitatea unei desbinări 
politice şi să cvalificăm cu cele mai ruşinoase 
epitete pe aceia, cari le provoacă. Astfel de in
divizi nu merită cinstea, nici să le aruncăm o 
privire de dispreţ. 

Asistam astăzi la un proces de agitaţie. 
Mulţi ţărani în frunte cu preotul lor, erau mar

tirii dragostei de neam pe banca acuzaţilor. Câteva 
lăpădături de ţărani tot români, erau sprijinitorii 

.procurorului. 

Infamiile, ce eşiau din gura nemernicilor ace
stora împotriva fraţilor lor de sânge era, tot ce 
poate fi mai murdar şi mai desgustător. Adevă
rate blesteme aruncau aceşti inconştienţi asupra 
acuzaţilor, blesteme, cari trebuie, să prindă din 
moment ce providenţa în ţara noastră e de ori
gine ural-altaică. 

Dar dezbinări de soiul acesta aflăm şi în alte 
părţi locuite de români, pentrucă e mare numă
rul acelor detracaţi cari nu mai au nimica sfânt 
în inima lor. 

Aceasta e ura cea mai îngrozitoare, ura câtorva 
indivizi, fără nici o chemare, care se răsfrânge 
însă asupra intereselor unui întreg popor. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 3 Februarie 1907. 

Vremea. Temperatura scăzută. Ninsoarea continuă în 
multe părţi ale Monarchiei. Comunicaţiile restabilite. 

— O actriţă făcând pont ică . Pe când vor
bea în parlament deputatul Qoldiş, se ştie: pré
s iden ts a făcut atent logea numărul VII, unde 
era un sgomot mare. S'a aflat îndată, că acolo 
sta de taifas actriţa Komlóssy Emma (care se zice 
că e tineră şi frumoasă) cu deputatul (ovrei) Far
kasházi şi alţii. 

Acum în urmă un ziarist a intervievat-o asupra 
acestui incident. 

Frumoasa actriţă a făcut politică. A zis între 
altele : 

»Oare să nu aibă rassa maghiară însuşiri de
stul de plăcute pentru-ca cei de altă limbă să nu 
se alipească bucuros de noi?« 

Cum să nu aveţi berechet. Vorba e numai cum 
înţelegi — alipirea? 

— Se tem de străinătate. Sub acest titlu 
»Nepszava« delà 31 Ianuarie scrie un articol în 
care arată frica de străinătate a coaliţiei. îndată 
ce a mers vestea că clubul parlamentar român 
va chema ziarişti străini la Bocşa — scrie orga
nul sus amintit — ziarele coaliţiei au strigat ca 
din gura şarpelui. Ştiu dinnainte că fără mişelii 
n'are să se facă această alegere. 

— Marele protector . Din Budapesta ni-se 
scrie: «Onorată redacţie! N 'am văzut să fi luat 
notă de noul ziar, »Muncitorul Roman«, ce apare 
în Budapesta în Tipografia »Poporul Roman«... 
Va să zică în tipografia ziarelor autorizate ale 
partidului apare şi »organul social« redactat de 
economul Pescar !... Dl Birăuţiu protegează pe 
toţi. Vorba e numai: Oare nu se produce con
fuzie în suflete?... 

— N o u advocat român în Timişoara. Ni
se scrie : Am onoare a vă încunoştinţa, că mi-am 
deschis cancelarie advocaţială în Timişoara, ora
şul intern, strada Hunyadi Nr. 10, etagiul I. (vis-
à-vis de »Brüder Deutsch«). Cu stimă: Dr. Cor
nel Crăciunescu, advocat. 

Dorim noroc şi să fie un harnic apărător şi al 
drepturilor naţionale. 

— Necro log . Cu durere aducem la cunoştinţă, 
că iubita şi în veci neuitata noastră mamă, soa
cră, mătuşă, bunică văd. Carolina Papp de Baia-
Mare, născută Iançu, după un morb lung şi greu 
în etate de 71 ani şi-a dat nobilul seu suflet în 
manile Creatorului în 30 Ianuarie st. n. 1907. 
Oraviţa-montană, la 31 Ian. st. n. 1907. — Fie-i 
somnul lin şi amintirea vecinică! 

Emil Papp, Aurel Papp, văd. Hermina Lazar, 
născ. Papp, fii şi fiică. Helena Papp, născ. Papp, 
Aurelia Papp, născ. Popa, nurori. Valeria, Romu
lus şi Zina Lazar, Hortensia şi Vaier Papp, jun. 
Aurel Papp, nepoţi şi nepoate. 

— Cine-i Roza?!. . . Ce fel de poamă este 
Roza Wallenstein măr. baroneasă Schönberger, 
se poate judeca din următoarele fapte: La vârsta 
de 15 ani a trăit în Szegszárd cu un doctor, delà 
care are o fetiţă. Când doctorul n'a mai voit să-i 

dee bani şi s'o poarte ca pe o doamnă, a vrut 
să-1 împuşte, fapt pentru care a primit osânda 
de 8 luni temniţă. La Budapesta a ajuns în 1894 
şi curând şi-a dat în petec ş'aici când cu unul" 
când cu altul ; era o vagabondă, încât nici lo
cuinţă nu aveà, aşa că poliţia voià s'o expulseze. 
In fine şi-a scos condicuţie de prostituată (bár-
czás !), asta i-a fost meseria onestă (?) contra 
căreia n'a avut nici poliţia de obiecţionat. Me
seria da »prietena« a domnilor mari o are delà 
1903 încoaci... Aşa şi-a făcut avere (punea în 
slujbe pe unii şi alţii, cari plăteau bine) şi a 
ajuns şi baroneasă. 

Ştirile mai noui spun că şi din Viena a fost 
expulzată mai ales în urma intervenţiei contelui 
Andrăssy, care a expulzat-o acum şi din Buda
pesta, din cauze politice. Ea întreţine adică legă
turi ş'acum cu Polónyi, chiar alaltăeri sara a fost 
la el în vizită. Ei s'au împăcat şi cum Roza mai 
are scrisori delà Polónyi, Iui Andrăssy îi este 
teamă că va maj publica te miri ce sc r i soa re . . . 
Dacă o scrisoare a trântit delà putere pe Polónyi 
alta poate să facă încurcătură şi mai mare. Mai 
ales când se ştie ce intrigant este Polónyi şi că 
el a jurat resbunare lui Andrăssy. 

Roza se preface că e bolnavă, pentru-ca ast
fel să mai câştige vreme : porunca sună adică aşa, 
că în 10 zile trebue să părăsească Budapesta. 

Ori unde se va duce şi ori ce-o va-ajunge, un. 
lucru e sigur : ea a trecut la nemurire, legându-şî 
numele de venirea la putere a celui mai «naţio
nal» guvern maghiar. 

— O s o c i e t a t e s e c r e t ă la Azuga ( R o m â 
nia) . Şeful secţiei jandarmilor rurali din Azuga, 
N. Mănescu, a izbutit să dea de urma unei so
cietăţi secrete, al cărei scop era de-a converti pe 
creştinii ortodocşi Ia o nouă religie cunoscută 
sub numele de aventistă. 

Societatea ţinea întruniri secrete noaptea la ho
telul Bondoc din Azuga şi Ia cizmarul Tot Pál în 
Buşteni, unde se propovăduia noua religie. Mem
brii sectei religioase au izbutit a-şi crea numeroşi 
adepţi chiar dintre sătenii ce populează localităţile 
de mai sus. 

Sediul societăţei aventiste din România se crede 
a fi în Hamburg. 

Şefii conducători, cari desfăşurau cea mai în
tinsă activitate pentru propagarea nouei credinţi 
religioase în Azuga şi împrejurimi sunt: I. Mun-
teanu cu soţia lui Lucreţia, cumnatul lui Ştefan 
Albulescu şi lucrătorul cizmar Tot Pál, supus 
austroungar, cu toţii străini de localitate, veniţi în 
Prahova pentru propagandă, pe care o disimulau 
angajându-se ca lucrători, în fabrici. 

Fondurile principale pentru propagandă le pri
meau delà sediul societăţei. 

La perchiziţia făcută, şefilor nouei secte religi
oase s'au găsit 85 de broşuri tipărite ia Hamburg 
în mai muite limbi 

Credinţa care se propovăduia era ca să nu se 
considere Duminicile ca zi de sărbătoare, să nu 
se respecte icoanele, să nu se mănânce carne de 
porc etc. 

Noui adepţi erau trimişi la Bucureşti pe spe
sele societăţei unde se botezau în apa lacului 
Floreasca de către un şef principal, considerat 
oareşicum ca preot, ce locueşte în Bucureşti, în 
strada Berzei Nr. 7, proprietatea dlui Dr. Mino-
vici, unde e şi sala generală de întruniri şi pro
pagandă. 

Din ordin superior, şefii societăţei din Azuga 
au fost izgoniţi din localitate ca fiind periculoşi 
religiei creştine ortodoxe, iar supusul austroun
gar Tot Pál e pus sub cea mai riguroasă supra
veghere. 

Noua credinţă produsese prin satele din Pra
hova o adevărată revoluţie. 

— Apa amară „Igmandi" ai ui Schmidthauer e foarte 
bine să se găsească în fie-care casă, ca la caz de nevoie 
folosind din ea câte jumătate de pocal, deiătură definitiv 
ori-ce boală de stomac şi astfel împiedecă răspândirea 
boalei în organizaţia corpului. Aceasta apă nu numai te 
mântuie de boală, dar dezvoltă pofta de mâncare. 

Inainte de dejun, 
dacă beai un j u 
mătate de pocal I g m a n d i 5cbmid tbaucr , 

stomacul n e r e 
g u l a t î i aduce 
în ordinu în de
curs de 2—3 ore. de a p ă a m a r ă 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil Ia boale de stomac intestine, şi de sânge tot aşa contra 
îngrăşării, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabită, vână de aur, podagră, reuma şi mnlte boale interne. Co
mande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bană şi prăvălie de coloniale. Preţul unei 
o o o o o o o o o o o o sticle mici 30 fii., mari ; 50 să nu se confunde ca alta apă amară, o o o o o o o p o o o 
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Dela fraţi. 
O faptă scanda loasă a grecomani lor . 

«Românul dela Pind« primeşte din Molovişti 
următoarele: Am anunţat cum noi am dobândit 
dreptul de a avea paraclis românesc. Fiindcă 
partidul nostru e de două ori mai mare decât al 
concetăţenilor rătăciţi, se cuvinea ca să avem cel 
puţin jumătate din biserică comunală. Patriar-
chia cu agenţii grecismului au reuşit să ne în
vingă şi să ne răpească acel drept. Acum acei 
agenţi merg mai departe cu obrăznicia şi cute
zanţa lor. Paraclisul nostru funcţionează de o 
lună în nişte camere din curtea bisericei, care au 
fost transformate în casă de închinăciune. 

In ziua de Bobotează eşind ai noştri să arunce 
crucea în râu. după cum e obiceiul, când să re
intre află închise porţile curţei bisericeşti. Inza-
dar a intervenit poliţaiul, înzadar a ameninţat. 
Agenţii grecomani nu numai că nu s'au supus, 
dar încă l-au ameninţat pe dl poliţaiu că numai 
două zile are să mai stea la Molovişti, ceea-ce 
i-au dat să înţeleagă puterea de care se bucură 
organizaţia grecească pe lângă guvern. 

Bunii Români au fost nevoiţi să se reîntoarcă 
la şcoală, unde au depus crucile şi celelalte efecte 
ale paraclisului. A doua zi d-nii efori cu pri
marul s'au coborît la Bitolia spre a se jelui onor. 
guvern. 

Afaceri bisericeşti şi şcolare. 
»Biserica şi Scoala« publică concurs pentru 

capelania temporală din Cinteiu, (tractul Chişi-
neului) pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
Hidişelul superior (protopresb. Orăzii mari) a 
parohiei din Varviz cu filiala Borumlaca (pro-
topresbiteratul Orăzii mari), a parohiei Pocola 
(tractul Beiuşului) a parohiei Pobda (protopresb. 
Timişorii) şi pentru îndeplinirea staţiune! învăţă
toreşti din Becoveţ (inspect. Timişorii). 

Dela judecătorii şi tribunale. 
Moisi apără pe Aron. Doi ovrei au stat 

înaintea tribunalului din Budapesta, unul, adevă
rat, numai ca apărător şi-1 chemă dr. Mózes 
(Moisi) László, celalalt era însă acuzatul şi-1 
chema Aron Iónás. Advocatul cunoscut în Buda
pesta de bonomiile sale, i-a ţinut recidivului pun
gaş, care şi de astădată a furat un palton, urmă
toarea pledoarie. 

Onorat tribunal ! Avem înainte-ne o situaţie 
foarte echivocă: Moisi apără pe Aron. Regret 
din adânc că clientul meu a adus ruşinea a-
ceasta asupra marelui său strămoş şi conside
rând, că a fost prins în flagrant, nu pot face 
altceva decât să vă atrag atenţia la circumstan
ţele atenuante. O astfel de circumstanţă văd eu 
în împrejurarea că el şi-a recunoscut sincer 
fapta. Adevărat că a fost prins în flagrant şi 
astfel nici nu-i rămânea altceva, decât să recu
noască, dar eu am apărat mulţi pungaşi, cari 
au negat şi atunci, când au fost prinşi cu ocaua 
mică. 

Tribunalul a ascultat cu zimbet liniştit ple-
doarea şi 1-a osândit pe Aron la 6 luni temniţă. 

* 
Procesul Covăsinţeni lor. Azi s'a terminat 

procedura de dovedire în procesul Covăvinţeni-
lor. A luat apoi cuvântul procurorul şi a declarat 
că faţă de trei inşi dintre acuzaţi — în lipsa ab
solută de dovezi — renunţă la acuză. Tribunalul 
a fixat ziua de 10 Februarie pentru publicarea 
sentinţei. 

BIBLIOGRAFIE. 
»Pentru copii cei buni« este titlul 

volumului scris de d-şoara Augusta Rube-
nescu, talentata noastră literată. Volumul, 
foarte frumos executat şi cu ilustraţiuni, 
cuprinde o mulţime de povestiri pentru copii 
de şcoală, tot piese amuzante, hazlii şi mai 

presus de toate moralizatoare, proprii pentru 
formarea caracterului. Recomandăm această 
carte tuturor părinţilor şi învăţătorilor. Un 
volum, legat, costă numai 65 cruceri, trimis 
cu posta. Comande de cel puţin 10 exem
plare, se socotesc cu 1 coroană. Se pot co
manda la administraţia »Tribunei«. 

Economie. 
Bilanţe. Publicăm pe contrapagină bilanţul şi 

convocarea la a VlH-a adunare generaiă a frun
taşului institut » Bihoreana «, din Oradea-mare. 
Este institutul care a făcut cele mai uriaşe pro
grese în timpul relativ scurt al existenţei sale. 
Progresul acesta rapid justifică propunerea di
recţiunii către adunarea generală ce se va ţinea 
la 27 Februarie, de a urca capitatul de acţii dela 
600.000 la 1,200.000. Prin operaţia aceasta »Bi-
horeana« îşi cucereşte dintr'odată locul al treilea 
între băncile române. 

Bilanţul actual încheie cu următoarele frumoase 
rezultate: Activele institutului fac 3,128.367'63 cor. 
Depozitele spre fructificare: 1,449.605"66. Fondul 
de rezervă cu dotarea anului acestuia 105.000 cor. 
Venitul curat 71.037.05 cor. 

Director executiv al institutului este dr. Corio-
lan Pap, comptabil prim Iosif Diamandi. 

Preşedinte al direcţiunii : Iosif Vulcan, preşe
dinte al comitetului de supraveghiere Torna Pă
cală. 

Licitaţiune minuendă publică org. »Bis. şi. 
Şc.« pentru renovarea bisericii din Căprioara, cu 
preţul de esclamare 2683 cor. 10 fii. pe ziua de 18 
Febr. (8 Martie) 1907 în localul şcoalei de acolo. 

Licitanţii au să depună vadiu de 10°/o. 

New-Yorkul ca centru de navigaţiune. 
(Dintr'un articol publicat în «New-York Times» de Al
bert Ballin, directorul general al societăţei pe acţiuni de 
navigaţiune Hamburg-America.) 

Printre porţile maritime ale lumei, New-Yorkul 
stă în rândul întâiu. Cu splendidul său port ma
ritim format aşa de perfect de natură, ca şi când i-ar 
fi proiectat un inginer genial, New-Yorkul posedă 
avantagii naturale, pentru cari marile porturi ale 
Europei au cheltuit milioane peste milioane. Lă
sând la o parte navigaţia dela ţerm, în anul tre
cut au întrat în New-York, din porturi străine, 
4408 vase şi au plecat spre porturi străine 3914 
vase. Au venit deci în fiecare zi 12—13 vase 
spre farurile plutitoare din Sandy Hook, pe când 
zilnic, alte 15 vase treceau pe lângă ele, îndrep-
tându-se spre oceanul îndepărtat. New-Yorkul 
stă în legătură directă cu 184 de porturi străine. 
Legătura cu Europa o fac nu mai puţin de 34 
de linii de vapoare ; legătura cu America de 
mijloc şi Westindia 17, cu America de sud 14, 
cu Asia 5, cu Africa 3 şi cu Australia 3. Va
loarea totală a m&.rfurilor încărcate din New-York 
pe vase a fost, în ultimul an bugetar, de 
607.160.314 dolari; valoarea importurilor, de 
734.350.823 dolari, din cari s'a luat ca vamă 
aproape 200 milioane de dolari. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
— Raport telefonic al «Tribunei». — 

Budapesta, 2 Februarie 1937. 
INCHEEREA la 12 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

INCHEEREA la 5 ORE 
Grâu pe Aprilie 1907. 
Secara pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

II. Producte. 

7-42—7-43 
6-73—6-74 
7-36-7-37 
5-18-5І9 
7-77—7-78 

7-42-7-43 
6-73—6-74 
7-36- 7-37 
5-19—5-20 
7-77—7-78 

Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. 
Unsoare de porc 143- 144*— 
Slănină 110- Ш-— 

Prune uscate deBosnia 2650 26-50— 17-50 
Pezmet de prune 42- 43-— 

III. Târgul de porci Kőbánya. 
(Raportul halei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 
Preţuri de porci graşi : Porci ungari de prima calitate x-

Bătrâni, grei (părechea peste 400 kilg.) fii. Ti
neri, grei (părechea peste 320 kilg.) 126 — 127 fii. Tinere 
tnijlecii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri 
uşori (părechea până la 250 kilg.) 128 — 129 fii. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

Spirt rafinat en gros 158 
« « « detail 160 

Spirt brut en gros 156 
« « « detail 158 

Lături uscate per kilg. 15 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Timişoara 2 Februarie.. 

Grâu 75 kil. 6-30—6-40, 76 kil. 6-40-6-50, 77 kil. 6-50— 
6-55, 78 kil. 6-60—6-65. Orâu (marfă mercantilă) 75—76 
kil. 6-30-6-35. Secară 5-60—5-70. Orz 5-60—570. Ovă» 
6-40—6-50. Cucuruz 4-40—4-45. 

Poşta Administraţiei. 
A. M., Össl. Adresa » Muncitorului Roman« e 

Budapest, VI, Aradi u. 64. Se tipăreşte la »Popo-
rul Român. Am primit 12 cor. ca abonament pe 
1 sem. 1907. 

Gregoriu Mladin, Kisjenő. Am primit 12 cor. 
din care 10 cor. am computat pe Ii ssm. 1906. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Niciiin. 

Anunţ de vânzare. 
In comuna românească Socodor în loc 

principal, se află de vârzare o prăvălie cu 
birt. Totodată se vinde şi casa unde e 
prăvălia. Informaţiuni mai de aproape dă 
administraţia »Tribunei«. 

»Aurora« institut de credit şi e c o n o m i i , 
soc ie ta te pe acţii în Baia-Mare. 

Concurs. 
Institutul de credit şi economii, societate-

pe acţii în Baia-Mare (Nagy-Bánya) escrie-
concurs pentru ocuparea postului de con
tabil, dotat în anul prim cu salar începător 
de 1200 cor. şi adaus de salar statorit de 
adunarea generală din profitul curat în în
ţelesul statutelor. 

Reflectanţii la acest post au să dovedească,, 
că au absolvat o şcoală comercială, supe
rioară, că au destulă praxă pentru de a con
duce contabilitatea institutului de sine stă
tători, că posed pe deplin în scris şi vorbit 
limba română şi maghiară. Aceia, cari posed 
şi limba germană sunt preferiţi. 

După un an de probă nou alesul va fi 
eventual declarat de funcţionar definitiv. 

Recursele sunt de a se înainta până în 
10 n. Februarie a. c, iar postul e de ocu
pat imediat după alegere. 
Baia-Mare (Nagybánya), Ia 30 Ian. n. 1907.. 

Direcţiunea. 

Află aplicare momentană în 
tipografia „Tribunei" 

Doi cu legător i tani. 
S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T 

Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şi bijuterii, mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în mâni 
străine. Cine vrea să se convingă depre toate acestea, să ceară un catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, dela S c h e i n e r, 
S a m a , juvaergiu în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint dela 5 floreni începând, inel de aur, cu 1 4 carat d e l a î f l . 
5 0 cr. în sus, cercei de aur dela 1 fl. 5 0 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 5 0 cr.. un orologiu de nikel dela 2 fl. 5 0 cr. în sus, u a 

vecker dela 1 fl. 5 0 în sus. Catalog gratuit şi franco. 
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SPa fandat la anul 1874. 

pentru bărbaţi, 
juni şi copii 

din materie de cea mai bună calitate, 
cele mai moderne, cel mai bun croi, 
paltoane şi pardesii de toamnă şi de 
iarna în cele mai favorabile condiţii 
~ -- şi mai ieftine pretori la 

Liferantnl inteliginţei române 

A * R * A * D , 
E d i f i c i u l t e a t r u l u i , 

i Filiala în Piaţa libertatéi Nro. 1. ţ 

Toate vestmintele gata, la dorinţă se 
întocmesc conform corpului, fără alta 

renumeratie. 

în flecare săptămână 
MAEFÄ NO AUA У 

Telefon Nro. 534. 

I 
©< 
8 
S 
• 

3L 

3. 

Avem onoare a anunţa prea on. public ş. 
nuit stimaţilor noştri muşterii, că din cauza rhă-
irii chiriei ne-am mutat prăvălia, care am a-
rut-o mai mult de 2 5 de ani în Piaţa Andrássy 
ir. 20, în palatal Fischer Eliz. 

п strada J ó z s e f főherczeg nr . 1 1 , 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat cu 
nuit mai ieftin ca cel de până acum suntem în 
dăcuta poziţie de a servi pe on. noastră clientă 
:u preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asupra 
irmei noastre, asortată bogat cu toate cele de 
ipsă şi îl rugăm s i ne onoreze cu vizita lui 
ireţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lui 
omande şi semnam 

cu cea mai mare st imă: 

Kilényi G. ésT-sa 
L a p l u m b u l v â n ă t « — J ó z s e f f ő h e r c z e g - u t n r . 11. 

IfSilZSTB ' v r "mic 

w productive propne, 
•/'"«M***** din podgoria Siriei. » * I M > I H W / / 
rin nou alb, litra — cor. 52 fil. 
rin vechiu alb — „ 64 „ 
izling alb — „ 80 „ 
chilier (roşu) — „ 56 ,. 
în roşn vechiu 1 „ — ,. 
achiu de drojdie, fabricat pro
priu, rafinat şi rachiu de prune 1 „ 60 „ 

elin sârbesc, verilabil . . . 1 „ 20 „ 
Se poate căpăta Ia 

Quirini Sándor , 
Arad, Aulich Lajos-utca 7/e. 

5 9 5 6 / 1 9 0 6 . v g h r . s z . 

Árverési hirdetménŷ  
K ö z h í r r é t é t e t i k , h o g y a z 1 8 8 1 . é v i L X . t . - c . 1 0 2 . § - a 

é r t e l m é b e n a z a r a d i k i r . t v s z é k 1 9 0 6 . é v i 1 9 0 5 1 . s z . e l r e n 
d e l ő é s a z a r a d i k i r . j á r á s b í r ó s á g n a k 1 9 0 6 . V . 2 8 9 0 — 1 . s z . 
k i k ü l d ő v é g z é s e f o l y t a n B l a s k o v i t s J á n o s a r a d i l a k o s 
v é g r e h a j t ó j a v á r a , S a i 1 e K á r o l y é s t s a i a r a d i l a k o s e l l e n 
1 0 0 K t ő k e é s j á r . e r e j é i g f o g a n a t o s í t o t t k i e l é g í t é s i v é g r e 
h a j t á s a l k a l m á v a l b í r ó i l a g l e - é s f e l ü l f o g l a l t é s 7 3 6 K - r a 
b e c s ö l t b ú t o r o k é s e g y é b t á r g y a k b ó l á l l ó i n g ó k a m é g f i z e 
t e t t e n ö s s z e g k i e l é g í t é s é r e a h e l y s z í n é n , v a g y i s A r a d o n , 
E ö t v ö s - u t c z a 3 . s z . a l a t t 

1907. évi febr. 4-iknapjának d. u. 3 órájára 
k i t ű z ö t t n y i l v á n o s á r v e r é s e n a l e g t ö b b e t í g é r ő n e k k é s z 
p é n z f i z e t é s m e l l e t t b e c s á r o n a l ó l i s e l f o g n a k a d a t n i . 

A m e n n y i b e n a z e l á r v e r e z e n d ő i n g o ó k a t m á s o k i s l e -
é s f e l ü í f o g l a t a t t á k é s a z o k r a k i e l é g í t é s i j o g o t n y e r t e k v o l n a , 
e z e n á r v e r é s a z 1 8 8 1 . é v i L X . t . - c . 1 2 0 . § . é r t e l m é b e n e z e k 
j a v á r a i s e l r e n d e l t e t i k . 

K e l t A r a d o n , 1 9 0 7 . é v i j a n u á r h ó 1 5 . n a p j á n . 

Nai mányi , 
k i r . b í r ó s á g i v é g r e h a j t ó . 

l ă t t i t t ă , u n s o a r e 
şi tot felul de article 

d e c â r n ă i ă r i e i 
р ѳ l â n g ă p r e ţ a r i . ' e c e l e m a l a v a n t i g i o a s e 

в ѳ p o a t e c ă p ă t a z i l n i c î n b ă c ă n i a l a i 

Gr ar «y K ii V oly 
A r a d , p i a ţ a B o c z k ó n r . 2 . 

8 

nobilitate • 
ca în ani i 
trecuţi, a ş a 

şi a c u m a 
au fost 

Prima pepinerie cu viţe nobilitate 
de pe T â r n a v e 

Proprietar FR. CÄSPÄRI, Mediaş 19 Ш 
Singură în toată ungaria, care au liferat muş
teriilor viţe nobi l i tate sănătoase , diferite 
sorturi nobilitate. Şi în viitor numai esclu-
siv la această şcoală de viticultură se ca
pătă cele mai bune viţe de diferite sorturi 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra 
sorturi de vin de masă. Proprietarii de 
vii au avut rezultate minunate cu sădirea 

de astfel de viţe. 
La cerete se trimite catalog ilustiat, franco 
şi gratis, cu multe scrisori de mulţumire şi 

recunoştinţă. 

Ѣ 

Sirupul de miere de teiu alui HALAPI 
aduce mari servici ce lor tuberculoş i , şi ori şi 
căruia care tuşeşte , care e răguşit, răcit, fără 

apetit şi care s lăbeş te . 

D e m n l t e o r i o t u s ă n e l u a t ă î n s a m ă ş i n e v ă t ă m ă t o a r e 
e s e m n u l t u b e r c u l o s e i . 

N i m e n i s ă n u a ş t e p t e î n r ă d ă c i n a r e a r ă u l u i , c i s ă - l s t â r 
p e a s c ă , d é j à c â n d î n c o l ţ e ş t e , i a r u n d e s ă o b s e r v ă , s ă f i e 
n i m i c i t p r i n 

sirupul de miere de teiu alui Haláp 
c a r e a r e i n f l u i n ţ a s i g u r ă I a d u r e r i d e p i e p t , t n s ă , r ă c e a l ă e t c 

S t i c l ă d e p r o b ă 3 c o r . , s t i c l ă m a r e 5 c o r . — D u p ă t r i m i -
e r e a b a n i l o r î n a i n t e s e capătă n u m a i 

în farmacia „Apostol", Budapesta 
J ó z s e f - k ö r u t 6 4 / 2 9 . 

4 3 / 1 9 0 7 . v h t ó s z . 

Árverés i hirdetmény. 
A l u l í r o t t k i k ü l d ö t t v é g r e h a j t ó a z 1 8 8 1 . é v i L X . t - c z i l c k 

1 0 2 . § - a é r t e l m é b e n e z e n n e l k ö z h í r r é t e s z i , h o g y a z a r a d i 
k i r . j á r á s b í r ó s á g V . + 3 3 1 7 / 2 . 1 9 0 6 . s z á m ú v é g z é s e á l t a l 
N i g a J á n o s v é g r e h a j t a t ó j a v á r a , M i s k o v i c s B a l a s z e l l e n 6 0 

K . t o k é é s j á r u l é k a i e r e j é i g e l r e n d e l t k i e l é g í t é s i v é g r e 
h a j t á s a l k a l m á v a l b í r ó i l a g l e - é s f e l ü l f o g l a l t e s 5 7 1 K . r a 
b e c s ü l t b ú t o r o k b ó l á l l ó i n g ó s á g o k n y i l v á n o s á r v e r é s 
u t j á n e l a d a t n a k . 

E z e n á r v e r é s a « V i c t o r i a « t a k . é s h i t e l i n t é z e t j a v á r a 
7 0 0 0 K . t ő k e é s j á r . e r e j é i g i s m e g f o g t a r t a t n i . 

M e l y á r v e r é s n e k a h e l y s z í n é n , v a g y i s A r a d o n , S a r k a d 
S z t . - P é t e r t é r 7 . s z . a . l e e n d ő e s z k ö z l é s é r e 

1907. évi febr. hó 14. napjának d. e. 10. órája 
h a t á r i d ő ü l k i t ü z e t i k é s a h h o z a v e n n i s z á n d é k o z ó k e z e n n e l 
o l y m e g j e g y z é s s e l h í v a t n a k m e g , h o g y a z é r i n t e t t i n g ó s á g o k 
e z e n á r v e r é s t a z 1 8 8 1 . é v i L X . t . - c z . 1 0 7 . § - a é r t e l m é b e n 
a l e g t ö b b e t í g é r ő n e k , b e c s á r o n a l u l i s e l f o g n a k a d a t n i . 

A z e l á r v e r e z e n d ő i n g ó s á g o k v é t e l á r a a z 1 8 8 1 . é v i L X . 
t . - c z i k k 1 0 8 . § - á b a n m e g á l l a p í t o t t f ö l t é t e l e k s z e r i n t l e s z k i 
f i z e t e n d ő . * 

' K e l t A r a d o n , 1 9 0 7 . é v i január h ó 3 0 - i k n a p j á n . 

Török D é n e s , 
b i r . v é g r e h a j t ó . 

Utó mi 2 cEiperi 
g h e t e b u n e ş i ţ i i t o a r e 
"~ ~ ne lânsră preţuri ieftine zzzzz 

să te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
\ R A D , str Kossuth nr. 67 

care a re m a r e asor t iment de ghete p r e g ă 
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se fac prompt şi ieftin. 

S a f o n d a t i n a n u l 1 8 6 8 . 

Ш JÁNOS următorul lui 

Ш В І Ш J. 
ffliitstrrdc cojoace 5i căciuli, pmutn şi 

institut de pîissS în 

T e mes¥ái*-0 f à rvá r o S' 
Andrássy-ut nr. 7, peste drum de fraţii Deutsch. 

R e c o u r e n d ă m a g a z i n u l s ă u a > m n d a u t a d j u s t a t f o t f e l a l u ; 
d e f a b r i u a n t e p r o p r i i rte 

piei p e r z i a n e , piei ve r i tab i le d e A r d e a l n e g r e ş i 
feş t i te , piei d e l i psea , căc iu l i p r e g ă t i t e d in p ă -

n u r ă K r i e m e r . 
M a r e m a g a z i n t n t o t f e l u l d e m o d ă n o u ă d e 

pălării pentru bărbaţi şi copii. 
m a i d e p a r t e a m p i e i v e r i t a b i l e d i n ţ a r ă ş i s t r ă i n ă t a t e , 
p r e c u m p e r z i a n e K R I E K E R , f a r b u i t e d e L i p s e a , p r e c u m 

ş i d e m i e l a l b . 

I n i n s t i t u t u l m e u d p p l i s s é s e p r i m e s t t o t f e l u l d e h a i n e 
p e n t r u p l i s s é , d i n I o c ş i p r o v i n ţ ă . 

шш Preţuri moderate, serviciu prompt! mm 
desfacere ia mic şi mare. — Comandele dm provinţă se execută 

*~ prompt şi repede. . . . - n . - -

Advocatul LENTHE GUSZTAY 
ş'a deschis 

cancelaria aflYocatială 
î n A R A D 
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CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii » BIHOREANA« societate pe acţii în Oradea-mare, conform dispo

ziţiei §-lui 19 din statute se învită la a 

VII I-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în Oradea-mare la 27 Februarie 1907 st. n. la orele 10 înainte de ameazi în localul institutului. 

Obiectele de pertractare sunt următoarele: 

1. Alegerea a trei membrii pentru verificarea procesului verbal şi a trei 
scrutători pentru actul de alegere. 

2. Raportul anual al direcţiunii. 
3. Raportul comitetului de reviziune despre examinarea computului anual, 

a bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului. 
4. Stabilirea bilanţului anual şi deliberarea asupra împărţirei profitului. 
5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pe anul 1907. 

6. Determinarea scopului spre care, Ia propunerea direcţiunii, este a se 
întrebuinţa suma amintită în §-ul 61, punctul f). 

7. Decidere asupra urcării capitalului social al institutului delà 600000 
cor. la 1,200.000 coroane. 

8. Modificarea §§-lor 4, 6, 7, 9, 19, 22, 23, 26, 33, 48, 49, 61 62 şi 100 
din statute. 

9. Alegerea unui membru în direcţiune pe termin de 1 an şi eventual a 
a unui membru în comitetul de reviziune pe 2 ani. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispoziţii din statute: §. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acţionarul să fie trecut ca proprie
tar al acţiilor sale în cărţile institutului cel puţin cu 6 luni inainte de adunare şi cu una zi înainte de aceasta să se depună pe lângă revers la direcţiunea institutului, respective 
la locurile destinate de direcţiune, acţiile sale eventual şi dovezile de plenipotenţă. 

Acţiile depuse Ia locurile designate de direcţiune se vor lua în conziderare numai încât reverzalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare a adunării gene
rale s'a depus la institut. 

In legătură cu dispoziţiile §-lui 24 din statute, avem onoare a notifica, că în şedinţa plenară direcţională ţinută Ia 23 Ianuarie 1907 pentru depunerea, respective 
primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, s'au designat în acest an, respective au fost rugate institutele : «AJbina«, «Victoria«, »Silvania«, «Economul«, »Oraviciana«, 
«Patria« şi »Timisana» 

O r a d e a - m a r e , 23 Ianuarie 1907. Direcţ iunea ІПStitutului. 

Debit. CONTUL BILANŢ. C r e d i t 

114 
106 
91 

107,117 

108 
34, 121 

92 
76 
98 
45 
47 
25 

93,94, 
104,115 

Debit. 

Cassa în numărar 
Giro-Conto la Banca Austro-Ungară . . . . 
Cassa de păstrare poştală 
Cambii de bancă (după descriere) 
Credite hipotecare 

» de cont-curent 
» pe efecte 
» personale 

împrumuturi hipotecare pe amortizare . . . 
Efecte proprii 
Imobile 
Mobiliar şi recvizite 5195-35 

10 procente descriere 519-54 
}Diverze conturi debitoare 

58720 
1125 
213 

2531012 
357192 

95015 
8937 

14367 
5804 

35926 
12188 

4675 
3189 

3128367 

05 
28 
35 
63 

65 

02 
20 
18 

81 
91 

63 

1 
118 
39 
99 
96 
87 

102 
105 
79, 83, 
9 5 , l l u 

36 

Capital social 
Fondul de rezervă*) 

» » » - pentru perderi 
» » penziune 

Depuneri spre fructificare 
Cambii reescomptate 
Impurmuturi hipotecate pe amortizaţie cedate . 
Depozite de cassă 
}Dividende neridicate 
Saldul intereselor tranzitoare 
Profit transportat . , 2348-20 
Profit net 68688-85 

600000 
90000 

5307 
18300 

1449605 
850226 

5804 
9939 
1068 

27080 

71037 

3128367 

*) Cu dotare a anului acestuia se urcă la 1C5,000-— coroane. 

66 

02 
18 

72 

05 

63 

Contul profitului şi al perderilor. C r e d i t 

54 
112 
103 
111 
31 
32 
77 

100 

28 
4Í 
48 

4 procente interese Ia fondul de rezervă . . 
Interese de reescompt 

» după împrumuturi pe amortizare cedate 
» » depuneri 

10 procente dare după interese de depuneri . 
Contribuţie . 
Salare 
Spese curente (tipărituri, porto, luminat, încăl

zit, telefon etc.) 
Chirie . ; 

Maree de prezenţă 
Descrieri 
Profit transportat 234820 
Profit net 68688-85 

3765 
32016 

287 
65195 

6519 
17131 
22200 

8135 
1968 
3351 
1822 

71037 

233430 

65 
84 
92 
08 
51 
54 

82 

11 

05 

52 

109,120 

116 
80 

113 
16 

101 
35 

119 
64 
59 

- Profit transportat din 1905 
Interese : 

delà cambii de bancă 
» credite hipotecare 
» » pe efecte 
» » personale 
» » de cont curent 
» » de amortizare 

după capitale elocate la alte institute ( 7 0 % 
scutite de de dare) , . . . 
Proviziune 
Venitul inmobilelor (darea solvită) 
Interese după efecte proprii (scutite de dare) . 

2348 

192709 
28532 

715 
1313 
3650 

313 

301 
2363 

492 
691 

233430 

20 

28 
52 
04 
63 
23 
35 

81 
46 

52 

Dr. Coriolan Pap m. p., 
director ezecutiv. 

losif Vulcan m, p. preşedinte, 

O r a d e a - m a r e , 31 Decembre 1906. 

DIRECŢIUNEA: 
Nicolau Zigre m. p. v.-preşedinte, losif Roman m, p. Petru Pantea m. p., 

Dr. Nicolau Popovici m. p. 

losif Diamandl m. p 
prim-comptabil. 

losif Moldovan m. p 
Moise Nyeş m. p., Andreiu Horváth m. p., 

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l'am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 

Torna Păcală m. p. preşedinte, 

COMITETUL DE REVIZUIRE: 
Samuil Ciceronescu m. p., Sava Raicu m. p., Dr. Florian Duma m. p., Petru Popescu m. p 

Tipografia George Niehin, Arad. 


